

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
Иса странаит пролетарийит, пильтасяты!

СТАЛИН ЮШ ХУВАТ

„ПО СТАЛИНСКОМУ ПУТИ“.

Орган Шурьшкарского Райкома ВКП(б) и Районного Совета
депутатов трудящихся. с. Мужы, Омской области.

№ 94 (126)
Четверг,
20 ноября
1941 года.
Год издания 2-й.
Цена 10 коп.

Никогда еще советский тыл не
был так прочен, как теперь.

(Из доклада товарища И. В. Сталина
6 ноября 1941 года).

ЗАБОТА О РАНЕННЫХ— КРОВНОЕ ДЕЛО ВСЕГО НАРОДА

Славным воинам Красной Армии советский народ доверял самое дорогое, самое святое дело—защиту родины в боях с лютыми врагами, напавшими на нас подобно диким зверям. Уже свыше четырех месяцев делятся ожесточенные, никогда невиданные в истории, непрерывные бои наших славных бойцов, командиров и политработников Красной Армии с ненавистным врагом. Свой высокий долг перед родиной, перед народом наши доблестные воины выполняют с честью. Они сражаются до последних сил, до последних боеприпасов в рукопашном бою бьются до тех пор, пока не падают смертью храбрых или не выбывают из строя раненые, истекая кровью.

Каждая пядь советской территории устилается трупами врагов, поливается их черной кровью. Но враг не считается с огромными потерями своих войск, он напугает последние силы и упорно стремится вперед. В сообщениях Советского Информбюро приводятся жуткие факты, как ослепленный ненавистью враг, безжалостно кидает свои войска на истребление. Так, в бою под городом М. части Красной Армии уничтожили до 5.000 немецких солдат и офицеров. Немецкое командование дало приказ не подбирать тяжело раненных, а вместе с мертвыми зарывать в землю. Круглые сутки грузовики подвозили трупы, которые сбрасывались в траншеи-могилы, и вместе с трупами фашистские душегубы закапывали тяжело раненных. Когда один из таких солдат закричал о помощи, офицер хладнокровно пристрелил его.

В нашей стране дико слышать о таких зверствах. У нас человек—самый драгоценный капитал. Нам дорога жизнь каждого бойца, каждого защитника родины. Все наши старания направлены на то, чтобы сохранить жизнь выжившему из строя красноармейцу. Вся медицинская наука, вся практика лечебных учреждений в военное время поставлена на службу этой великой задаче.

Рискуя своей собственной жизнью, наши бойцы и командиры из под огня противника спускают своих раненых товарищей; наши медицинские сестры и санитары героически борются за спасение каждого раненого; весь советский народ отдает самые лучшие вещи,

дома, курорты для раненых, отдает огромные средства на создание самых лучших условий для спасения жизни раненых бойцов, командиров и политработников; миллионы трудящихся нашей родины отдают свою кровь для переливания раненым.

Наиболее ярко проявляется забота о раненых сейчас. Откликаясь на выступление великого Сталина в дни XXIV годовщины Октября, трудящиеся всей нашей страны выдвинули вопрос о создании мощного фонда помощи раненым бойцам, командирам и политработникам Красной Армии и Военно-Морского Флота.

На многочисленных митингах и собраниях трудящиеся нашего Ямало-Немецкого округа единогласно выносят решения о своем участии в создании фонда помощи раненым. Население города Салехарда и районов округа сдало уже многие тысячи рублей в фонд помощи раненым. Как правило, ни один трудящийся не остается в стороне от этого великого и почетного дела.

Инициаторами в организации трудящихся нашего района на оказание помощи раненым явились работники райкома партии. Они на своем собрании постановили отчислять в фонд помощи раненым однодневный заработок ежемесячно до конца войны, собрали наличными деньгами свыше 500 руб. и решили обратиться с открытым письмом ко всем трудящимся округа о шефстве над военными госпиталями.

Сейчас задача каждого трудящегося нашего Шурьшкарского района заключается в том, чтобы оказать всемерную помощь раненым защитникам родины, принять самое активное участие в создании фонда помощи раненым.

Вся страна гордится своими воинами и помнит о них, помнит ежечасно, ежеминутно. За жизнь каждого раненого борется вся страна, вся советская наука, все советские врачи. Мы не отдадим коричневым бандитам ни одной лишней жертвы. Вернем каждого раненого к жизни, к труду, к новым героическим подвигам во имя победы над кровавым фашизмом.

Будем же все, товарищи, активными участниками в помощи раненым, будем все, как один, заботливо помогать раненым вернуться к кипучей жизни и борьбе за правое дело.

В течение 16 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах. На Калининском и на одном из участков Юго-западного фронта наши части отбили ряд ожесточенных атак немецко-фашистских войск. В ходе боев противнику нанесли большой урон в живой силе и вооружении.

За 14 ноября уничтожено не 44 немецких самолета, как сообщалось ранее, а 52 немецких самолета.

За 15 ноября уничтожено 12 немецких самолетов. Наши потери—5 самолетов. За 16 ноября под Москвой сбито 3 немецких самолета.

За 15 ноября частями нашей авиации, действующими на Западном, Юго-западном и Южном фронтах, уничтожено 44 немецких танка, 12 бронемашин и танкеток, более 200 автомашин с пехотой и военными грузами, несколько полевых и зенитных орудий, 5 автоцистерн с горючим, сожжен склад боеприпасов и истреблено более 2 батальонов пехоты противника.

На одном из участков Южного фронта наши части за 7 дней боев уничтожили 113 немецких танков, около 300 автомашин с пехотой и боеприпасами, 27 орудий и истребили более 4 батальонов вражеской пехоты.

Ни днем, ни ночью не дают покоя немецким оккупантам партизаны Киевской области. Бойцы партизанского отряда, где командиром директор завода тов. Ш., беспощадно уничтожают живую силу противника. На днях в деревню И. прибыла группа немецких солдат в количестве 17 человек. Они разбрелись по до-

От Советского Информбюро

(Вечернее сообщение 16 ноября)

мам и занялись грабежом. Колхозники сообщили об этом в штаб партизанского отряда. Окружив деревню, партизаны с помощью колхозников перебили всех захватчиков. За 3 дня отряд тов. Ш. уничтожил свыше 60 немецких солдат и офицеров, сжег организованный недалеко от села А. склад горючего.

Партизанский отряд тов. Н. во время налета на обоз врага перебил 24 немецких солдата и захватил 120 полушубков и валенных сапог, награбленных фашистами в окрестных деревнях. В последние дни партизаны области нанесли сильный урон мотобатальону противника. Организовав на пути следования батальона несколько засад, партизаны расстреливали немецко-фашистских мерзавцев из пулеметов и забрасывали их гранатами.

На Малоярославецком направлении фронта захвачена в плен большая группа немецких солдат. Из переписки, найденной у них, большой интерес представляют письма двух раненых немецких солдат к своим бывшим сослуживцам. Альберт Брюгман из Мюнхена пишет Гельмуту Гальммен: „Несколько дней назад я выписался из госпиталя. Для меня началась безотрадная жизнь калеки, жизнь лишнего человека, который всем в тягость. Я совершенно беспомощен, ни чего не могу делать. Жена все время плачет и спрашивает, как мы будем жить. Вот до чего я навоевался... Горе озлобляет меня, и я начинаю говорить новыми словами... Проклятие убийцам, которые погнали меня на войну в чужие края и навсегда отравили мне и моей семье жизнь“. Пессимизмом проникнуто письмо Карла Гиммеля Рудольфу Эсмару. Гиммель сообщает:

„...На мне живого места нет. Я весь в заплатах и бинтах. Еле волочу ноги. Из госпиталя меня быстро выдворили. Моя кровать, понадобилась другому солдату... Каждый день в госпитале разыгрываются драматические сцены... Я уже дома, но никакой радости не испытываю. К труду я не пригоден. Питаемся очень скверно. Почти ничего достать нельзя. Нужных мне лекарств купить невозможно. В квартире холодно. Жена горюет, убивается... Таких, как я, здесь очень много. Нас обманули, пославав воевать в Россию за чуждые нам интересы. Мы оказались дураками“.

Успешно изучая военное дело, трудящиеся Советской страны готовят мощные резервы для Красной Армии. В Махач-Кала бойцы Всевобуха подразделения Милорадова отлично изучили винтовку, гранату, противогаз, воинские уставы. Они умеют быстро окапываться, действовать в обороне и наступлении. Настойчиво овладевают военными знаниями рабочие Сталинградского тракторного завода, завода „Красный Октябрь“ и других предприятий Сталинградской области. Учебный пулеметный взвод, укомплектованный рабочими и служащими депо Арчеда, на днях вышел на тактические занятия в поле. Широкая сеть учебных пунктов организована на Алтае. В специальных группах готовятся тысячи снайперов, пулеметчиков и истребителей танков. В Усть-Калманском районе отличных показателей добился взвод, которым командует тов. Кулигин—участник боев с фашизмом. В Алейском районе бойцы роты инженера Антонова научились применять зажигательные бомбы.

Румынские зверства в Одессе

Как передает агентство Рейтер, румынская армия совершила в Одессе 23 октября одно из самых массовых убийств евреев в истории. Как сообщает очевидец, 25.000 евреев—мужчин, женщин и детей были собраны в центральной одесской казарме и методически расстреляны из пулеметов. После расстрела казарма была подожжена и трупы сгорели. (ТАСС).

Тяжелое положение населения Польши

По сообщению польского информационного бюллетеня, выходящего в Нью-Йорке, Гаулейтер Познани Грей зер заявил, что в течение 2-х лет немцы экспроприировали собственность и выселили жителей из 436.000 квартир. Немцы конфисковали в провинции Варталянд (Познань) 3.116 тысяч гектаров пахотной земли из общего количества в 3.900 тысяч гектаров и переселили

туда 50 тысяч немецких колонистов с семьями. Конфисковано 900 промышленных предприятий. Из числа 10.500 предприятий в провинции Варталянд в руках поляков находятся только 2.000.

70 процентов польских детей на территории, оккупированной немцами, умирает в возрасте до 5 лет.

(ТАСС).

НЕУСТАННАЯ ПОМОЩЬ ФРОНТУ— ЛУЧШИЙ ОТВЕТ НА ПРИЗЫВ ВОЖДА

Доклад товарища Сталина на торжественном заседании Московского Совета открыл волей к победе всех советских граждан.

Женщины села Мужичи на общем собрании с большим вниманием и волнением прослушали доклад. Горячий отклик нашли слова товарища Сталина о том, что в борьбе с ненавистным германским фашизмом семья народов СССР превратилась в единый, нерушимый лагерь, самоотверженно поддерживающий свою Красную Армию, свой Красный Флот. Никогда еще советский тыл не был так прочен, как теперь, немецкая же армия отдалается от своего немецкого тыла, вынуждена орудовать во враждебной среде...

Собрание единодушно приняло резолюцию:

„Ознакомившись с докладом товарища Сталина, мы, женщины, заявляем, что все свои силы отдадим на помощь нашей родине, на разгром врага. Мы еще активнее мобилизуем всех женщин села Мужичи на сбор и пошивку теплых вещей для Красной Армии. Организуем сбор и пошивку белья, одежды и обуви для эвакуированных, организуем воскресники, помощь больным и раненым бойцам. Своими силами организуем

в клубе постановку спектакля и все средства перечислим на постройку авиаэскадрильи „Омский комсомолец“.

16 ноября состоялся воскресник. Принесли швейные машины, ножницы, нитки, кто что мог. Работа закипела. День прошел незаметно. Советались, как лучше сделать варежки, жилеты. Пели песни, слушали радио. Вечером передавали речь тов. М. И. Калинина, обращенную к комсомольцам, мобилизующую на военные подвиги и победы. Речь звучала бодро.

Разошлись поздно. Каждому хотелось закончить начатую работу. Сшили 34 меховых жилета, 10 пар меховых рукавиц. Товарищи Соловова А. С., Зыкова А., Арбенина Д. Т., Потехина М. кроили неустанно жилеты и варежки. 3 жилета сшила товарищ Конева Соломея, 2 жилета—тов. Вакуева М. Ф., т. Юкляевских сшила 5 пар меховых рукавиц. Многие взяли работу домой.

В понедельник 17 ноября работа продолжалась. Сшили 5 пар меховых рукавиц и 46 пар теплых носок.

Каждый вечер женщины расходятся с решением все свободное время отдавать неустанной работе и заботе о Красной Армии.

А. Кабалкина.

ВОСКРЕСНИК В ШКОЛЕ

2 ноября. Воскресенье. День отдыха.

Но в помещении школы юрт Ямгорт с раннего утра раздаются оживленные голоса. Это родители учащихся по постановлению родительского собрания собрались произвести текущий ремонт в школе.

Работа идет без суетни, каждый знает свое дело. Всей работой руководят зав. школой и его помощники—бригадир Атрахманова и Менщикова.

2 часа дня.

Родители заканчивают работу и расходятся по домам. Зав. школой осмотрел проделанную работу. За небольшой промежуток времени родители Долженкова, Крыласова, Рочева П., Рочева М. и Менщикова успели побелить школу. Атрахманова, Пахутдинова, Пырсева М., Пырсева, Филиппова тщательно вымыли пол, парты, окна. Мельцов отремонтировал печи, зав. школой Федоров и учитель Терентьев обили дверь, окрасили мебель и двери.

Предоктябрьский воскресник родителей еще раз показал любовь к детям, любовь к Родине. Дети встретили 24-ю годовщину Октября в чистом, отремонтированном помещении.

Инициативу родителей учащихся школы юрт Ямгорт должны подхватить все родители учащихся нашего района.

Шевелева.

Окружим теплой заботой раненых воинов Красной Армии

На состоявшемся открытии собрания парторганизации райкома ВКП(б) единогласно принято решение помимо отчислений в фонд обороны отчислять еще однодневный заработок в фонд помощи раненым. Одновременно с этим участники собрания внесли свыше 500 рублей наличными деньгами в фонд помощи раненым.

Женщины, присутствующие на собрании, решили обратиться с открытым письмом ко всем женщинам Ямало-Ненецкого округа о том, чтобы взять шефство над несколькими военными госпиталями и организовать массовую пошивку меховых одеял для перевозки раненых в зимнее время.

Н. В.

БОЕВЫЕ ЭПИЗОДЫ

(Начало смотри в № 93 от 16 ноября 1941 г.)

—Командиры взводов к командиру роты!—передали по цепи.

Оставив за себя командира орудия т. Никитина, я пробрался к месту сбора. Командир роты передал приказ комбата:

—С занятых позиций движение может быть только вперед. Назад ни шагу! Рота делится на две группы. Одной командовать будет младший лейтенант Исаков, другой—я. Тов. Исаков, выделите связных со мной. Командиры взводов, за исключением Исакова, по местам!

Командиры разошлись. Мы остались двое.

—Да, положение трудноватое, Ванюша,—сказал командир роты.—Сила противника велика. Но нужно выполнить приказ во что бы то ни стало. Умереть, но не отходить!

—Умереть, Вася, всегда можно, а вот удержать позиции и сохранить силы—это действительно трудно в теперешнем положении.

—Вы заходите с правого фланга по опушке леса, а с левого. По фронту я оставляю взвод Макарова. Он своим огнем будет отвлекать внимание противника. Когда фашисты пойдут на него, в это время наши группы откроют по ним огонь с обоих флангов. Удастся маневр, мы их скосим перекрестным огнем. Раньше времени себя не обнаруживать. Сигнал к открытию огня—зеленая ракета. Займите спуску того леса. Если столкнетесь с противником, открывайте огонь самостоятельно. Путь отхода нет. Ясно?

—Ясно, товарищ лейтенант.

—Идите.

—Есть.

Когда я уже повернулся уходить, он остановил меня.

—До свидания, Ванюша, а может быть, и прощай. Кто знает, встретимся ли вновь.

—Встретимся, я в этом уверен. Ведь хлопцы наши все почти балтийцы. Утром они дрались, как львы, не подведут и сейчас.

Расцеловавшись, мы разошлись. Я вывел свою полуроту в указанное место.

Через полчаса после занятия новых позиций нем-

цы вновь пошли в наступление. Мы притаились на опушке леса: ожидали условного знака. Вот уже фашисты на одной линии с нами. Вот уже прошли нас.

В такой момент мучительно долго тянется время. В такой момент минуты кажутся часами. Но вот взвилась долгожданная зеленая ракета. Вновь застрочили пулеметы, затрещали винтовочные выстрелы. Вновь фашисты под перекрестным огнем валились грудями на землю, как подкошенные. Они не знали, куда им деваться, так как путь отхода был отрезан нашим перекрестным огнем. Справа был я, слева комроты, с фронта взвод Макарова. На этот раз ни один из наступавших не ушел с поля боя.

Из моего взвода особенно упорно дрался расчет второго орудия во главе с т. Никитиным. Эту маленькую группу бойцов можно было видеть всюду, где нужны смелость и отвага. Тов. Никитин умело руководил своим маленьким подразделением во время атаки. Достаточно было ему крикнуть: „Хлопцы, ко мне!“, как его герои бросались в бой. Завязывалась жестокая схватка. Фашистская кровь лилась рекой под их штыками.

Я шел в атаку вместе с бойцами. У меня был полуавтомат Симонова. Я колол направо, колол налево, колол прямо... Но на месте заколотых появлялись новые и новые германские солдаты, и, чтобы не быть убитым, я напрягал все силы, стискивал зубы и продолжал колоть.

Сквозь пелену тумана, набежавшую мне на глаза, в гуще схватки я заметил изящный френч и черные бриджи. Это был офицер.

С маузером в руке он приближался в мою сторону. Я был без знаков различия, но в артиллерийской фуражке. Остальные были все в пилотках, поэтому он отгадал во мне командира. Я повернулся в его сторону, но в это время меня качнуло влево, и я почувствовал боль в плече. Это фашистский солдат ударил меня прикладом автомата.

(Продолжение в след. номере).

За отв. редактора Ф. С. Шлюндин.

Изменника Родины — к расстрелу

В село Т. вступили немцы и тотчас начали рыскать по обезлюдившим улицам и пустым дворам. Ни продовольствия, ни скота, которого они искали, им обнаружить не удалось. Они и не нашли бы его, если бы им не помог изменник и предатель, на следующий день пришедший в село с предложением врагу своих услуг.

Это был бывший участковый агроном И. Саполнов.

С рабским подобоострастием принял он от немецкого офицера, часть которого оккупировала Т., так называемое „Служебное наставление начальнику бывшего колхоза“ и „Поручение“, удостоверяющее его назначение на эту должность.

В „Поручении“ Саполнову давались полномочия любыми средствами организовать уборку урожая для сдачи его немцам и, между прочим, указывалось, что „сопротивление и саботаж приказа начальника будут наказываться расстрелом“.

Получив „Поручение“ и „Наставление“, Саполнов так же подобоострастно принялся за выполнение задания врага. Он на следующий же день созвал собрание колхозников, на котором от имени немецко-фашистского командования по требованию немедленного пологового выхода всех женщин и мужчин в поле. Это предложение колхозники встретили враждебно, заявив, что они не хотят работать на фашистов. Тогда Саполнов снова зачитал им „Наставление“ и пригрозил:

—Обо всех, кто не выйдет в поле, я доложу немецким властям. Тогда пеняйте на себя.

Угрозы, однако, не помогали. Колхозники категорически отказались выйти в поле. Тогда немцы реквизировали колхозных лошадей и перерезали свиней, принадлежавших колхозникам. Вызвав к себе „начальника“, немецкий офицер в один из дней потребовал у него молока для солдат. Готовый к услугам

Саполнов под угрозами отобрал у колхозников весь надой и лично отвез немцам на кухню.

Части Красной Армии скоро выбили немцев из Т., и село снова стало советским. Произошло это так быстро и неожиданно, что „начальник бывшего колхоза“ не успел ни скрыться, ни уйти с немцами. Вчера Саполнов предстал перед судом Военного трибунала.

Изменник просчитался, как просчитались и его хозяева. Село Т. снова стало колхозным и колхозники, избавленные от фашистского „начальника“, выпли убирать свой урожай.

Выродок Саполнов И., продавшийся фашистам, приговорен трибуналом Московского военного округа под председательством бригадира т. Романовского в составе военюристов 3-го ранга тт. Сынатовича и Бурдина, при секретаре военюристе 3-го ранга т. Гринева к расстрелу с конфискацией всего личного имущества. („Известия“).

С У Д